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szebb, legérdekesebb tudományoknak, mely a katonai műveltség elen-
gedhetetlen kelléke. De ezen túlmenően oly tudomány ágazat, melynek 
művelésére és továbbfejlesztésére természetszerűen elsősorban mi kato-
nák vagyunk hivatottak. 

E néhány gondolattal szerettem volna én is a hadtörténelem iránti: 
kedvet és érdeklődést felkelteni. Foglalkozzunk minél többet e tudo-
mánnyal, mert csak így vagyunk képesek a háborúk eseményeit meg-
érteni és helyesen kiértékelni. 

Dumbovich Emit 

AZ ÜJ TISZTIKAR 

A demokratikus honvédség megszervezése kezdetén, abban az. 
időben, amikor az úgynevezett tiszti szabadegyetem végezte a 
demokratikus eszméknek és élveknek megfelelő átképzési 
(tegyük hozzá: nem könnyű) feladatot, Zentai Vilmos hon-

védelmi államtitkár tanulmánynak is beillő cikket írt a „Szocializmus" 
egyik számába, „Milyen legyen az ú j magyar honvédség" címmel. 

A cikk a demokratikus honvédség megteremtéséhez három olyan 
alapot jelölt meg, amelyek nélkül a gyökeres átalakulás el sem képzel-
hető. Az első alap azoknak a katonai személyeknek átképzése — és itt 
nincs különbség tisztek és legénység között — akiket az ú j honvédség: 
átvett, azután az állandó, nevelői munka, amelynek egyik előfeltétele a 
Szolgálati Szabályzat megváltoztatása és végül a honvédség tisztikará-
nak biztosítása. 

Azok az intézmények -— írja Zentai Vilmos a tisztikarral kapcso-
latban, —- amelyek a múltban az utánpótlást intézték, nem álltak hiva-
tásuk magaslatán. Túlságosan sok volt bennük á forma és nagymér-
tékben hiányzott a lényeg. A volt magyar tisztképző intézetek távol 
éltek az egész magyar társadalmi, politikai, gazdasági és kultúrális élet 
fejlődésétől. Sőt, sok esetben szöges ellentétben állt a katonatiszti intéz-
ményi' szellem a legeminensebb magyar gondolatokkal és törekvések-
kel. Az ú j tisztnevelő intézményben elsősorban arra kéli törekedni, 
hogy a tudomány tisztaságánál és világosságánál a tisztikar ismerje-
meg az embert és önmagát, lássa meg helyét a katonai közösségben és 
az országban, az ország helyét a népek versenyében és a világ minden-
ségében. Az ú j tisztképző intézmény munkája kell, hogy - magában 
foglalja a speciális katonai, kiképzésen kívül azokat a társadalmi, 
gazdasági és kultúrális kérdéseket, melyeknek ismeretében teljes kép-
alakul ki a tisztinövendékben arról az országról, amelynek ő is egyik 
láncszeme. 

Ebből a tisztképző intézményből kell kikerülni a valóban dolgozó, 
nép fiaiból származó művelt tisztikarnak. 
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Zentai Vilmos cikkének megjelenése óta egy év telt el és a közel-
múltban, a hároméves terv kezdetével egyidőben már meg is nyílt az 
-új tiszti- és tiszthelyettesi kar képzését szolgáló katonai főiskola, 
a Kossuth Akadémia. ' " ' 

Az akadémia keretének átképző tanfolyama megnyitó ünnepsé-
gén — mint ismeretes — annak parancsnoka, Révay Kálmán ezredes 
is beszédet mondott, amelyben .ismertette az ú j demokratikus katonai 
főiskola feladatait. Beszédében hangsúlyozta, hogy az akadémia hall-

.gatói sorába hívta mindazokat a paraszt, — munkás és értelmiségi 
ifjakat, akik Kossuth szellemében a katonai pályát választják élet-

((hivatásul. Az akadémia teremti majd meg a demokratikus magyar köz-
társaság új, igazi katonai szakférfiait és a szakképzés mellett olyan 
..kulturális fejlődés lehetőségeit is megnyitja, amelyek lehetetlenné 
teszik a tisztikarnak egy a társadalomtól elszigetelt, különálló elefánt-4 

•csonttoronyban való kasztszerű kifejlődését. 
Az akadémia parancsnokának ez utóbbi kijelentése kétségtelenül 

- -azt bizonyítja, hogy az ú j katonai főiskola, nemcsak, katonatisztek, 
"hanem művelt katonatisztek nevelését tűzte ki feladatául. Azt, amit 
-Zentai Vilmos említett cikkében is kihangsúlyoz, amikor azt írja, hogy 
az ú j tisztképző intézményből kell kikerülni valóban a dolgozó nép 
•fiaiból származó művelt tisztikarnak. 

Igen, a dolgozó nép fiait 
" ' A . demokratikus tisztnevelés problémájának ez az alfája és 

'ómegája. 
Egy hadsereg csak akkor erős, ha az élő társadalmi valóságot 

fejezi ki, — mondotta Jean sJaurés, a francia szociálisták nagy vezére, 
— ós a hadsereg csak akkor lesz valóban nemzeti és vallóban -népi, ha 
-befogadja az ú j társadalmi erőket. Sem a hadsereg nem lehet erős, ha 
nem támaszkodik egész létével, sőt egész hierarchiájával a szervezett 
•proletáriátusra, sem a proletáriátus nem lesz erős, ha nem tudja ma-
;gára vállalni az új-hadseregben egy emelkedő osztályt megillető, for-
radalmi és ugyanakkor szervező, alkotó szérepét. 

Tehát: a dolgozó nép fiait a tisztikarba! 
Az ú j .katonai főiskola kapui megnyíltak és a kapukon át belép-

itek évszázadokon át elnyomott osztályok, földettúró parasztok, kérges-
kezű munkások fiai. 

A főiskola tanári karára pedig abban a pillanatban, amikor a 
;paraszt- és munkásifjak elfoglalták helyüket a padsorokban, feladatuk 

. egyik legfontosabb és legkényesebb része hárul. Nem a tanítás, oktatás, 
hanem egyszerűen csak a —• nevelés.; -

Közismert tény ugyanis, hogy a környezetből kiszakított és más 
társadalmi körülmények közé került i f jú- gyakran nem úgy tekinti 
'magát, "mint képviselőjét az elnyomott osztálynak, ahonnan kikerült, 
(hanem mint a kiváltságos osztály .tagját, amelybe belépett. Munkások-, 
ból lett munkafelügyelők, munkafelügyelőből lett főnökök gyakran 

jobban visszaélnek hatalmukkal, mint egy. nagyiparos örököse. 
- Az ú j katonai főiskola-tanári karának nevelői munkájában ezt az 

papáktól örökölt „parvenü" szellemet kell első sorban kigyomlálnia, 
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hogy helyébe lépjen — mint Révay ezredes mondotta — az öntudatos, 
meggyőződésen alapuló és politikailag érett, fegyelmezett szellem. 

A dolgozó nép fiaiból müveit tisztikart! 
És most ismét Jean Jaurés-t vegyük elő, aki „L'armée nouvelle" 

című művében — az első világháború előtti parlamenti beszédeinek, 
gyűjteménye — „Tisztek az egyetemen" címmel külön fejezetben fog-
lalkozik a francia hadsereg tisztikarának nevelésével. 

A több mint egy emberöltővel ezelőtt elmondott francia beszéd,* 
ha abban az időben eljuthatott volna hozzánk, csak süket fülekre-
talál, vagy a K. und K. legmagasabb köreiben szitkozódva fedezték 
volna föl benne a forradalmi hangot. 

Mert nenJforradalmi hangot üt-e meg Jaurés akkor, amikor a 
különleges katonai iskolák arisztokratikus és egyben kolostori ural-
mának megszűntetését követeli? Nem nálunk, a szuronyok hegyére-
épített Gesamt-Monarchiában, hanem a demokratikus Franciaország-
ban, a Liberté, Égalité. Fraternité klasszikus hazájában. 

Azt mondja Jaurés, hogy a katonaiskolákban fojtogató fegyelem 
uralkodik, hierarchikus fegyelem, amely nem alkalmas arra,1 hogy-
szabad szellemeket neveljen egy ^fejlődésben levő demokrácia valóban 
népi hadserege számára. Ezekben az iskolákban a tanár mindenekelőtt" 
főnök, feljebbvaló. Nem tanít, hanem vezényel, még a tanítása is ve-
zénylés. Közte és alárendeltjei között hiányzik a családiasság, a közvet-
len beszélgetés. A gépiek fegyelem hatással van a szellemi munkára is,.' 
ránehezedik a gondolatokra, egy egész életen át. Még a polgári tanáro-
kat és az egyes tantárgyak tanítására kívülről behívott úgynevezett* 
„laikusokat" is megfertőzi. 

Jaurés a francia katonaiskolákra vonatkoztatta ezeket a megálla-
pításait, de minden túlzás nélkül, nyugodtan mondhatta volna a K.. 
und K. tisztképző intézményeire is. \ . 

Hogy a tisztek szellemének ösztönző ereje túlélje . a katona-, 
iskolát — a nagy francia államférfi az egyetemre mutat. Hogy a maga-
sabb katonai tudományokat tanítsák az egyetemeken, mert — szerinte 
— a katonai tudomány lényeges része az emberi tudás rendszerének, 
helye tehát az egyetemeken van; amelyek összekapcsolják a különleges, 
kultúrákat az általános kultúrával. Minél jobban terjed az emberi' 
tudás, annál jobban jelentkezik egy kettős szükségesség azokban, akik: 
tanulni és cselekedni akarnak. Egyetlen meghatározott tudományra 
kell magukat specializálniok, sőt esetleg ennek a tudománynak csak 
egy részére, de ugyanakkor szoros kapcsolatokat kell teremteniök 
saját tudományukhoz legközelebb álló tudományokkal és művészetek-
kel. Arisztoteles szerint ugyan csak általános tudomány van, de azért 
ő is megállapítja, hogy a gyakorlat mindig megkívánja a dolgok rész-
letes és körülhatárolt ismeretét. -

A jövő tisztjeinek meg kell szabadulniok minden hivatásos rutin-
tól, hogy a valóban általános kultúrával való szoros kapcsolatok ú t ján 
megismerjék a társadalmi és egyéni okok -jelentőségét, s magukkal a-
lömegekkel is gondolati és akarati harmóniában legyenek. 
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Mert egy férfi, egy embercsoport, egy tábornok, egy vezérkar szá-
mára lehetetlen feladat lenne egyetlen terv szerint egyetlen cél felé 
irányítani a fegyverben álló tömegeket, ha e vezérek és tömegek 
között nem uralkodna gondolati és akarati egység, ha a vezér, amikor 
milliónyi harcoló számára dolgoz ki egy hatalmas tervet, nem számí-
tana rá jogosan? hogy számos embercsoport értelme és jóakarata támo-
gatja lépésről-lépésre. A tömegek nagy és vakmerő stratégiája nem lesz 
az erők élettelen felhalmozása, mint az asszír paloták köveinek nehér 
tömegei. Nem a tudatos és cselekvő gondolat lemondása lesz a hatal-
mas anyag előtt, sőt éppen ellenkezőleg, a milliónyi öntudat állal szol-
gált és megsokszorosított szervező erő diadalát fogja jelenteni. De 
ehhez szükséges, hogy a tisztek nevelésének kezdetétől lehulljanak a-
katonai iskolák sorompói, amelyek elválasztanak a nemzettől. Kell, 
hogy kapcsolatba kerüljenek népük/országuk egész szellemével, hogy 
asszimilálódjanak, ha lehet így mondani, a tudomány és demokrácia 
határtalan vakmerőségéhez. Az ország így adhatja meg a tiszteknek 
a legmagasabb katonai kultúrát, a legspeciálisabb értelemben, anélkül, 
hogy ez a tisztikar oligarchiává válna. 

Mindaz, amit Jean Jaurés több mint egy emberöltővel ezelőtt a 
katonatisztek nevelésével kapcsolatban a Palais J3ourbon-ba.il elmon-
dott, nálunk most lett aktuálissá. Érveit már azért is nyugodt lelki-
ismerettel húzhatjuk alá, mert éppen a Kossuth Akadémia, a demokra-
tikus magyar honvédség, ú j katonai főiskolája píogrammjában fel-
öleli mindazt, amit_a kiváló francia államférfiú évtizedekkel ezelőtt 
hazája parlamentjében fölvetett s amely egyetlen mondatban össze-
sűrítve jelenti: a dolgozó nép fiaiból származó müveit tisztikar .meg-
teremtését. 

Szentgyörgyi Ferenc 

MÁGNESES AKNA ÉS ELHÁRÍTÁSA 

MINDANNYIUNK előtt ismeretesek azok az igén nagyarányú 
hajótér veszteségek, melyeket a második világháború utolsó 
időszakában a fasiszta Németország és csatlósállamai a Dunán 
elszenvedtek. Köztudomású az is, hogy minden haditechnikai 

meglepetés csak addig bír jelentőséggel, amíg az ellene való védekezés 
módját az ellenfél kikísérletezi. Ez volt a helyzet a mágneses akna-
veszélyt illetően a Dunán .is azzal az eltéréssel, hogy elhúzódó kísér-
letek során a mágneses aknák elleni gyakorlati védekezés ^eredményes 
és rendszeres végrehajtására egészen a fasizmus összeomlásáig nem 
került sor. 

A folyóvizén ^alkalmazott mágneses aknák kérdése magyar szem-
pontból ma is időszerű. Ennek .oka egyrészről az, 'hogy az egyre job--


